



农博会特刊

聚力服务农业产业全链条

——省农发集团持续扩大业务领域综述

杜宪宇

吉林省农业发展集团有限公司前身是吉林省农业投资集团有限公司,成立于2016年8月,是省政府出资设立的唯一省属国有农业专业化产业集团。集团以“培育万亿级大农业产业集群,加快建设现代农业大基地、大企业、大产业,提升粮食综合生产能力”为宗旨,以“对标国内一流、打造区域领先的现代大农业产业集团”为目标,经过数年稳步发展,已具备了土地综合治理、粮食仓储与贸易、农产品精深加工、涉农领域信息化服务等农业产业全链条服务能力,并不断成长壮大。

吉林省农发集团聚焦“农业资源开发与利用、农畜产品加工与制造、农业综合管理与服务”三大主业,为吉林农业的全面升级与发展、开创农业新时代注入国企力量。

在农业资源开发与利用领域,集团拥有耕地、草原、水域共计40万亩,正在推动划入各类土地资源约90万亩。拥有粮食收储企业20户,积极争取国家粮食调节储备政策及地方储备粮仓轮换任务,年粮食经营量保持在150

万吨左右并稳步增长。集团积极承接高标准农田建设任务28.3万亩,分布在省内7个市县,规模还在不断扩大。

在农畜产品加工与制造领域,集团所属玉米深加工企业大成集团是首批国家级农业产业化龙头企业、港股上市公司、国内首家氨基酸生产企业、港股上市公司,主要产品为赖氨酸,以及异亮氨酸、缬氨酸、苏氨酸等小品种氨基酸。产品畅销全国,并出口亚洲、南北美洲等50多个国家和地区。集团所属食品加工企业可加工生产大米、粗粮、鲜食玉米、粉丝、谷物饮料等系列高品质、高附加值的农产品。鲜食玉米年产能超过2500万穗,产量和质量稳居全省前列。从田间到餐桌严格把控产品质量,确保为消费者提供安全、健康的食品。

在农业综合管理与服务方面,集团构建了可提供收储粮食在线管理、粮食在线交易、供应链金融、智慧粮仓监测等一系列涉农综合服务的数字化平台——“农发云”平台,为粮食经营者提供一站式信息化服务,并以此为基础

打造国家级玉米交易中心——东北亚(长春)玉米交易市场。集团下设的子公司还能为客户提供基金管理、投资管理、农产品代加工等服务项目。始终坚持市场化运营,与农业生产者紧密合作,共同应对市场的机遇和挑战。

当前,集团还在持续扩大业务领域、壮大资产规模、强化战略协同,不断提高在涉农领域的生产与服务能力,加快打造全省最具竞争力的综合型农业产业化龙头企业,奋力跻身省属国企第一方阵。正在筹备组建农垦集团,进一步整合省内农垦资源,助力“千亿斤粮食”产能建设工程;打造优质农产品生产基地和现代农业示范区,发展有机农业、现代牧业等产业;开展土地规模化委托经营,进一步提高土地综合产出;打造种业创新载体,加强原创技术的需求牵引、源头供给、资源配置和产业化推广应用,构建产学研相结合、“育繁推”一体化的现代种业发展模式,培育“吉系”新品种;强化



涉农数字化交易服务能力,推动传统粮食贸易向数字化智能化转型升级,进军数字农业领域,建立农业数据库,搭建农业大数据平台,提供“吉农发”智慧农业解决方案;研发和引进先进农机设施,提升我省农机装备水平;实施品牌战略,搭建产销对接服务平台,集中打造一批叫得响、立得住、走得出的知名品牌;强化与央企、高校的产业协同,深入推动产学研结合,打造涉农领域人才培养新高地。



依托产业、资源、生态特色

扶余加快建设绿色粮仓

田俊

扶余市是国家重要粮食生产基地,吉林省乡村振兴新动能试验区,国家现代农业示范区。扶余市立足我省中西部农牧交错区,资源条件丰富,有玉米、花生两大主导产业发展优势,不断推动农业高质量发展,加快农业现代化建设。

农业资源禀赋优越

扶余市幅员4658平方公里,东西极点间距106公里,南北极点间距86公里,海拔180—230米。坐落在嫩江、松花江的冲击平原上,位于中部粮食产区与优质水稻种植带、杂粮杂豆和畜产品发展带的交汇处,是世界三大黄金玉米带之一的中国东北(吉林)黄金玉米带核心省份。全市土壤肥沃,是国家黑土地保护的重点县市,拥有草原面积30万亩,为发展精品畜牧业奠定了良好基础。

松花江、拉林河流经扶余市干流总长262公里,境内有较大支流2条,较大湖泊14个。“两江一河”三面环抱,江河泡泽星罗棋布,拥有2处中型灌区,水资源丰富。气候属温带季风性气候,四季分明且雨热同期,年无霜期145天,年均降水量650毫米。扶余市拥有得天独厚的农业自然资源,是玉米、水稻、花生、大豆和杂粮等农作物的种植优势区。

农业发展基础雄厚

扶余市是全国粮食生产五强县(市)之一。拥有耕地面积510.27万亩,黑土地面积315.2万亩,占耕地面积61.77%。围绕“藏粮于地、藏粮于技”战略,扶余市全力保护黑土地这个“耕地中的大熊猫”,全

面实施科技赋能现代农业战略,主动担纲保障国家粮食安全重任,200个万亩以上数字农业片区,带动创意农业和观光农业风生水起,点亮农业高质量发展示范带。130万亩高产稳产粮食生产功能区,5万亩重要农产品生产保护区,四粒红花生、棚膜蔬菜等特色农产品优势区,现代农业“三区”建设如火如荼。域内有多家种子繁育企业,种质资源优、种业自主创新能力强,是全省玉米种业高质量发展的排头兵。鸿翔集团种子销量东北第一,全国第二。到“十四五”末期域内种子繁育量可达到1.5亿斤,销量跃居国内首位。粮食年产量常年稳定在40亿斤水平,是我国重要的商品粮基地。花生种植面积稳定在110万亩以上,年产量稳定在7亿斤水平,全国领先、东北第一,出口量占全国70%以上。三井子杂粮杂豆交易市场是全国最大的杂粮杂豆集散中心,花生及杂粮年交易量150万吨,吸引了以原料花生、花生米、花生油、花生酱和花生蛋白等生产加工和经销企业200余家。

扶余市草原面积辽阔,饲草资源丰富,饲养基础良好,肉蛋奶产量位居全国前列,为大力发展畜牧业和畜牧加工业,建设种养结合型国家绿色大粮仓、大肉库奠定了坚实基础。

农业产业更加完善

紧紧抓住“粮头食尾”“农头工尾”是实现农业高质量发展的必由之路,扶余市绿色大基地、遍地大粮仓正在变成大粮商、大工厂、大厨房。品种、品质、品牌“三品联

动”,扶余大米、鲜食玉米、花生等农产品具有外观美、品质好、功能全、食味佳等诸多优点。鲁花、增盛永、可富可、成禾、基正等品牌农产品畅销全国。夫余、滕猫粮品、夫余沃禾公共品牌、国家地理标志产品扶余“四粒红花生”已经成为扶余一张响亮的名片。五家站煎饼、永平祥包福粘豆包、国泉美酒,享誉四方。扶余市花生加工业发展水平东北领先,已构建以花生油、花生酱和花生蛋白等为主要产品的花生加工产业链。中航工业与蔡家沟现代农业产业园合作,将成为农业高质量发展的成功典范。扶余市深入贯彻全省农业产业集群发展战略,畜牧业蓬勃发展,以黄牛养殖为龙头的畜牧业产业发展示范区覆盖全域,大农业发展有限公司蛋鸡自动化养殖全省领先。扶余市紧紧依托产业特色、资源特色和生态特色,立足一乡一业、一村一品发展思路,全力实施乡村振兴战略,不断建立健全县、乡、村、民、企利益联结机制,打造了一批带动作用突出、综合竞争力强的示范合作社、家庭农场。

扶余市立足国家“哈长城市群”发展战略,主动融入哈长“1小时经济圈”,初步形成了“一轴三带、南接北融”发展新格局,积极培育农畜产品及食品加工、复合肥等农业主导产业,同时实施乡村振兴重大项目,农业高质量发展蓝图清晰呈现。

扶余市在农业现代化发展上先行先试,不断推动农业高质量发展,为全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化贡献力量。

德惠市加快构建具有县域特色的现代化产业体系,全力提升县域经济实力,从农业到畜牧业,从老工业再到新能源,德惠市产业链成群,积极培育发展生态圈,从“零散”向“链式”突破,从“链式”再向“集群”跃升,德惠市县域经济走上了一条高质量发展的新路。

探寻现代农业 夯实产业根基

德惠市通过现代农业实践,提高了农产品的质量和多样性,高端智能、绿色加工企业稳产达产,为食品加工产业提供了更丰富和优质的原材料,促进了农业和食品加工产业共同发展。近年来,德惠市坚持“一乡一品”“一村一品”的发展思路,不断扩大特色产业规模,全面铺开稻渔综合种养新模式。“德惠大米”“布海瓜菜”已成为享誉全国的特色品牌,德惠市实施的“特产强镇+特色品牌”建设中,郭家葡萄、朱城子玫瑰花等一批园艺特产脱颖而出。米沙子全国产业强镇、朱城子全国食品名镇、岔路口稻米特色小镇建设风起云涌,有效保障德惠市食品产业全链条发展,为县域经济全面发展奠定了坚实基础。

明确产业方向 招商精准对接

德惠市招商有图谱,明确了三大重点产业方向,即循环经济、健康食品和装备制造。针对不同行业领域,德惠市制定了详细的招商图谱,立足“差什么、引什么”,针对产业链缺失环节,精确引进项目。在北京、河北、山东等地开展对接交流,成功储备轮胎裂解、畜禽精深加工等一批项目,目前吉林省汉华智能装备制造股份有限公司项目、鄂中复合肥项目、中环沥青混凝土搅拌站等项目正在如火如荼进行。

推进项目落地 产业聚链成群

“食品健康”“循环经济”两大百亿级产业集群,是德惠经济发展的主战场。德惠市新型央厨供应链火锅食材园区,通过“订单农业”联农带农。同时,将产品销往城市餐饮企业,实现助农增收的目标。电力生产、固废处置、再生资源回收利用等企业入驻德惠循环经济园区,建立了固废处置循环利用体系。未来,随着总投资100亿元的长春二热电“退城进郊”燃煤发电、风力发电、“新能源+调峰燃机”一体化3个项目落地,将为德惠市循环经济发展和生态环境保护作出更大贡献。



从「链式」向「集群」跃升

德惠打造「中国食品名城」小记

张玉清 刘东辉